

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора,

Козловой Ольги Анатольевны

на диссертацию **Чудиновой Ларисы Николаевны** на тему

«Формирование и оценка системы инвестиционного обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона», представленную к защите на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 -

Экономика и управление народным хозяйством

(региональная экономика)

Ознакомление с представленной на отзыв рукописью диссертации Чудиновой Ларисы Николаевны и трудами соискателя ученой степени позволяет следующим образом ответить на вопросы, обращенные к официальному оппоненту «Положением о порядке присуждения ученых степеней».

Актуальность избранной темы. Не ставя под сомнение огромное значение для науки и практики управления проблемы обеспечения регионального развития, современные исследователи стараются идентифицировать, к какого рода развитию следует стремиться, и занимаются обоснованием инструментария достижения целей развития. Очевидно, что наиболее желательным для региона является обеспечение устойчивого сбалансированного развития, которое, в свою очередь, нуждается в инвестиционном обеспечении. Причем, опыт регионального управления говорит о том, что размер инвестиционных ресурсов не предопределяет эффективность инвестиций. Решающую роль в этом процессе играет обоснование направлений инвестиционных потоков. Рассуждая с позиции региональной экономики, приходится руководствоваться не только и не столько критериями экономической целесообразности. Региональные инвестиционные проекты должны быть направлены на устранение секторальных диспропорций и, в целом, повышение уровня и качества жизни населения региона. Отобрать такие проекты, а главное спрогнозировать, что именно их реализация будет способствовать достижению региональной экономикой состояния устойчивого сбалансированного развития – является чрезвычайно сложной задачей,

нуждающейся в решении на методологическом, методическом и практическом уровнях. Именно формированию и оценке системы инвестиционного обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона посвящено диссертационное исследование Чудиновой Л.Н., что обуславливает его актуальность.

Новизна исследования и полученных результатов.

К фактам, свидетельствующим о научной новизне выполненного Чудиновой Л.Н. исследования, относится следующее.

Во-первых, применяя совокупность научных методов исследования, автору удалось на высоком методологическом уровне выделить критерии и провести группировку видов инвестиционного обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона, положенную в основу дальнейших рассуждений и позволившую глубоко и всесторонне рассмотреть инвестиционное обеспечение в зависимости от механизма инициирования инвестиционной поддержки, характера вложения, периода инвестирования, территориального охвата, типа риска, масштаба инвестиционного проекта, формы собственности инвестируемого капитала и сферы его вложения, значимости инвестиционного проекта для достижения целей регионального развития, степени самостоятельности инвестиционного обеспечения.

Во-вторых, рассматривая инвестиционное обеспечение как систему, автору удалось внести приращение в представление о ее структуре, обособив блок инновационной составляющей устойчивости и соотнеся его с инновационной подсистемой системы инвестиционного обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона. В качестве компонентов, в инновационной, а также экономической, социальной и экологической подсистемах выделены соответствующие инвестиционные проекты, направленные на достижение многообразных эффектов, таких как повышение уровня и качества жизни населения региона, улучшение экологической обстановки, формирование инновационной подсистемы и прочих.

В-третьих, в диссертации содержатся методические приемы анализа и интегральной оценки системы инвестиционного обеспечения регионального раз-

вития, отличающиеся определением эффективности инвестиционных проектов в зависимости от их вида (экономические, социальные, экологические, инновационные) и вида эффекта (экономического, политического, социального, экологического, инновационного и т.п.), на получение которого направлен инвестиционный проект. Данное обстоятельство заслуживает особой положительной оценки так как свидетельствует о комплексном и законченном характере представленной разработки, имеющей теоретическое и практическое значение. Следует также подчеркнуть объективность сделанных автором выводов, достигнутую благодаря детальному обобщению отечественной и зарубежной практики оценки инвестиционных проектов. Автором был собран, обобщен, обработан обширный материал, позволивший апробировать данную методику, направленную на выявление проектов с наибольшей совокупной эффективностью, подлежащих финансированию из бюджетных источников в целях обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона

В-четвертых, на основе всех предшествующих разработок, автором сформирован порядок интеграции стратегии инвестиционного обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона в систему регионального стратегического планирования. Принципиальная новизна и оригинальность данной разработки заключается в том, что автор постарался охватить сразу три управленческих уровня (федеральный, региональный, муниципальный) и предложить действенные приемы гармонизации управленческих усилий, направленных на выявление, отбор и сочетание инвестиционных проектов, реализация которых позволит приблизить регион к состоянию устойчивого сбалансированного развития.

В-пятых, обоснован механизм инвестиционного обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона, представляющий собой совокупность процессов, направленных на оценку, привлечение и использование инвестиционных проектов с наибольшей интегральной эффективностью, происходящих с участием субъектов региональной экономики, заинтересованных в ее развитии.

В целом научный вклад соискателя состоит в решении важной научной проблемы обоснования теоретико-методологических положений и инструментария формирования и оценки системы инвестиционного обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов соискателя.

Достоверность результатов теоретических и практических исследований базируется на использовании общенаучных методов исследования, таких как монографический, расчетно-конструктивный, абстрактно-логический, экономико-статистический, а также структурно-функционального анализа и синтеза, эмпирического обобщения, сравнения и группировок.

Диссертация отличается структурным единством, логикой и последовательностью изложения материала. Результаты исследования систематизированы в соответствии с целью и задачами исследования. Сделанные по результатам исследования выводы являются аргументированными, что позволяет считать поставленную автором цель достигнутой.

В диссертации приведены сведения о достоверности применения практических результатов работы в деятельности региональных органов государственной исполнительной власти (подтверждено справками), а также в учебном процессе (подтверждено справкой).

По результатам диссертационного исследования опубликовано 24 научных работы, в том числе 5 работ в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для опубликования результатов научных исследований, и 1 монография.

Диссертационная работа логично структурирована, состоит из введения, трех глав, 9 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций соискателя.

Диссертация Чудиновой Л.Н. имеет научную и практическую значимость. Обобщенные автором теоретические положения и выводы могут быть исполь-

зованы в преподавании экономических дисциплин по направлениям подготовки бакалавров и магистров, а также аспирантов по экономическим специальностям в вузах РФ.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в возможности использования полученных в работе результатов в деятельности региональных органов государственной исполнительной власти при принятии инвестиционных решений, формировании системы инвестиционного обеспечения регионального развития.

Основные положения диссертационной работы, выводы, рекомендации, выносимые соискателем на публичную защиту, в полной мере освещены в тексте автореферата.

Оценка содержания диссертации.

Диссертационная работа Чудиновой Л.Н. в целом заслуживает положительной оценки. Однако следует отметить некоторые спорные и дискуссионные моменты.

1. В параграфе 1.2, останавливаясь на индикативном планировании (С. 23-25), автор не приводит обзора опыта его применения в некоторых регионах нашей страны (республики Татарстан, Башкортостан, Ленинградская обл. и других), а также национальных экономик, например, Франции и Китая (ограничиваясь лишь упоминанием о японском опыте).

2. Требуется уточнения, какие инструменты автор предлагает использовать для активизации управленческого воздействия на субъектов региональной экономики в целях побуждения их к реализации социальных, экологических и инновационных инвестиционных проектов.

3. Перспективным направлением дальнейших исследований автора можно считать группировку российских регионов в зависимости от степени реализации (уровня финансирования) экономических, экологических, инновационных и социальных инвестиционных проектов. Нехватка таких сведений особенно остро ощущается в аналитической части работы, выполненной, преимущественно, на материалах Воронежской области.

4. В работе не приводятся рекомендации по организационному совершенствованию структур управления органов государственной исполнительной власти, необходимому для обеспечения практической реализации предложений автора.

В целом, отмеченные недостатки не снижают ценности выполненного Чудиновой Ларисой Николаевной исследования.

Общее заключение по диссертации Чудиновой Л.Н.

Диссертационная работа выполнена по чрезвычайно актуальной теме, содержит результаты решения важной проблемы, имеющей теоретическое и практическое значение для развития национальной экономики.

Диссертация является самостоятельным, законченным научным исследованием, обладает необходимым внутренним единством, содержит достаточную совокупность научных результатов, выносимых автором на защиту, свидетельствует о личном вкладе автора в развитие соответствующих разделов теории и практики формирования и оценки системы инвестиционного обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона.

Диссертация соответствует квалификационным требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Чудинова Лариса Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент,

доктор экономических наук, профессор
руководитель Центра исследований
социоэкономической динамики
ФГБУН Института экономики
Уральского отделения РАН

15.04.2016

620014, г. Екатеринбург,
ул. Московская, 29
E-mail: Olga137@mail.ru
Телефон: (343)3716772

Козлова Ольга Анатольевна

Окс

